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- INSTRUCOES -

O estudante devera responder & prova na folha de ponto e preencher o cabegalho ¢ todos os
espagos reservados a sua identificagdo, com letra legivel.

Sempre que nio utilize o enunciado da prova para resposta, poder4 ficar na posse do mesmo.

No caso de provas com escolha miiltipla, sem grelha de resposta, deverd indicar a resposta
correcta na folha de ponto, indicando o nimero da pergunta e a resposta que considera
correcta.

No caso de provas com escolha miiltipla, com grelha de resposta, tabela e/ou espacos para
preenchimento, deverd efectuar as respostas no enunciado, pelo que o mesmo deverd ser
entregue ao vigilante, juntamente com a folha de ponto, ndo sendo permitido ao estudante
levar o enunciado.

Verifique no momento da entrega da(s) folha(s) de ponto se todas as paginas estdo rubricadas
pelo vigilante. Caso necessite de mais do que uma folha de ponto, deverd numerd-las no
canto superior direito.

Em hipétese alguma serfio aceites folhas de ponto dobradas ou danificadas.

Exclui-se, para efeitos de classificacdio, toda e qualquer resposta apresentada em folhas de
rascunho.

Os telem6veis deverdo ser desligados durante toda a prova e os objectos pessoais deixados
em local préprio da sala de exame.

A prova € constituida por 6 pdginas e termina com a palavra FIM. Verifique o seu exemplar
e, caso encontre alguma anomalia, dirija-se ao professor vigilante nos primeiros 15 minutos
da mesma, pois qualquer reclamagdo sobre defeito(s) de formatagdo e/ou de impressio que
dificultem a leitura ndo serd aceite depois deste periodo.

Utilize unicamente tinta azul ou preta. E permitido o uso de maquina de calcula:r Nio é
permitido o uso de outro tipo de materiais de consulta.

Duracdo: 90 minutos.
As questdes terdo as cotagdes seguintes:
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Justifique todas as afirmacées e apresente os calculos realizados para as obter

1. Uma loja emprega um alfaiate para arranjos das roupas compradas pelos clientes. O nimero de
clientes que necessita de arranjos segue aproximadamente uma distribui¢o de Poisson, com uma
taxa média de chegadas de 24 clientes por hora. Os clientes sdo atendidos por ordem de chegada,
estando dispostos a esperar o tempo que for necessério, pois os arranjos sdo gratuitos. Estima-se
que o tempo gasto para atender um cliente seja exponencialmente distribuido, com tempo médio
de atendimento de 2 minutos. A sala de arranjos pode acomodar no méximo 10 clientes.

(a) Identifique o modelo para este sistema e determine as seguintes caracterfsticas do sistema:

¢ A (taxa média de chegada);

e u (taxa média de atendimento);
°®p
Cotagdo:

1.0 - modelo certo

1.0 - caracteristicas certas.

(b) Determine;

e o tempo médio de espera na fila por cliente

e o nimero médio de clientes na fila de espera
Cotacao:

2.0 - solucdo certa

2. Considere um empreendimento caraterizado pelas seguintes atividades, precedéncias e duragdes:

Atividades | Precedéncias | Duraggo
y | o
A - 41 3
B - 6 | 1
C B 8 | 2
D A C 10 1

(a) Trace a rede que representa o empreendimento.

Cotagdo:



2.0 - solugdo certa

(b) Determine a duragéo total média do empreendimento.

Cotacio:

2.0 - solugédo certa

(c) Determine o caminho critico médio (C.C.M.) do empreendimento.

Cotagdo:

2.0 - solug@o certa

(d) Determine, usando a técnica PERT, a probabilidade da duragio do empreendimento ser inferior
a 10 dias.

Cotacio:

2.0 - solucdo certa



Distribui¢do normal padrio ®(Z) = P(Z < z)
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Formulério de Filas de Espera

Sistema M /M /1
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Hn=u para n=0,1,...
p=3

'R’n—lkn—E"'AO

mw=l—-pe p—= . g PO pema n>0 (com p<1)

A

=
1-p

L, =W,

Il

N >
I

W =W+,
L=AW
W) =e 'V comt >0

Wy(t) = pe /W comt >0

Sistema M /M /s

Ao=2A para n=01 .

_ | nu paran=0,1,...,s
Ba= s paran > s

o
P=5
s+1 Mo A2

A=A

" Ssps+1
La=sa=ppo
Ly =MW,

- 1
W—Wq-l—y
L=AW

s —p—t{s—1-5p)
W () = e [1+ po (sp)* (1—e—#ls-1-sp))

Tizp) GT=sp) ) comt >0

Wy(t) = Pos!—((?_);)e_s"r(l"’) comt? >0
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A A paran=0,1,...,K—1
"7 10 pran>K

U =p para n=0,1,...

p=5
-I—j_—f;)iT para p % 1 A'rx—IAan'”?LD
pald K—“li-lii parap=1 _ P"7 e PO il
A=1(1- px)
K K41
[ S A
= parap =1
L;=W,
N 1
L=\W
Sistema M /M /s/K
M 2 pare ni=0,1 . ., K —1
"7 10 paran>K
_ | nu paran=0,1,...,s
i Sy paran> s
ok
P=
5 s+1 1 K~s s o)ty _
P0={ {pT(l;’r)—l-):_o(,?:)} ! parap#1 & = el sap i
5 Hnbp—1-"H1
E(K S)+Zn Onl parap=1
A =A(1 - p)
sss—i-l s
Ly = 2211 — g%~ — (1= p) (K~ )p**]po
W=W,+.
L=W

FIM



